



南京民间救援队 抗震救灾纪事

前天,四川省红十字会正式电话通知王卫,“南京民间救援队在这次抗震救灾中表现突出,我们决定将你们的先进事迹上报中国红十字会予以表彰。”

王卫是南京民间救援队队长。5月13日,他在网络上的“一帖”,催生了南京首支民间救援队。从5月16日起,南京民间救援队先后分3批派出26名志愿者进入四川地震灾区,解救撤离高山群众480余人,救治受伤群众270余人,筹集救灾物资(药品)15余吨,向1600余人普及防疫知识。

快报记者 刘向红

5月13日 一“帖”百应

“西祠第一帖”:跟我走,到四川去,到灾区去,到最需要我们地方去!

从广播中听到四川发生大地震的新闻时,王卫正在自己的摄影工作室忙碌,“我的神经猛地跳动了一下,但大脑没有多想,我以为偏僻山区不会有太大的损失”。

第二天上午,王卫在网上看到一幅幅触目惊心的震后图片时,立即坐不住了,“我的第一反应是找几个伙伴尽快到灾区废墟中救人”。王卫打电话给在西祠胡同工作的好朋友许鹏,不料,两人一拍即合,许鹏还建议在网上海招募一些志愿者。

5月13日中午,王卫“西祠胡同”网站发出了第一张贴,“跟我走,到四川去,到灾区去,到最需要我们的地方去!那里有我们的同胞,有我们的兄弟姐妹在生命线上挣扎……”

“一帖”百应。帖子发出一分钟后,王卫的电话就一刻没有停过,“十几个小时内就有300多人报名”。王卫始料未及,不得不和许鹏临时紧急磋商,“最后决定组建南京民间救援队,由我临时担任队长”。

经过对报名者逐一筛选,首批进灾区人员确定为9人,其中

年龄最大的是63岁的刘笑欣。“选她时,大家犹豫了许久,主要是年龄偏大,担心身体吃不消。她的优势是从过医,在部队服役过,有野外救援的经历。经过反复权衡,最后留下了她,医护人员对救援队十分重要,一旦发生意外,可以先内部自救”。

为了能顺利进入灾区有效地开展救援工作,5月14日,王卫让一名志愿者先飞抵四川打前站,联系办理进入灾区的一些必要手续。

5月16日,南京民间救援队首批人员正式启程。临行前,大家各自到人寿保险公司投了份人身意外伤害保险。

由于航班延误,到达成都已是晚上,队员们露宿街头。“一些市民见状后,主动送来热水,有的还邀请我们去家里吃饭,这让我们十分感动。”王卫说。

作为第一支出现在四川省红十字会的民间志愿者队伍,南京民间救援队得到了四川省红十字会负责人的高度重视和信任,并命名为“四川省红十字搜救一队”,委以“边远山区搜救”的重任。

5月17日 深入重灾区第一夜

夜宿安县茶坪,收到紧急撤退短信:“我是四川省红十字会,如果你在安县,立即撤离,十万火急!”

深入重灾区的第二天,南京民间救援队便遭遇了第一个生死时刻。

5月17日晚上,安县茶坪乡小坝长兴桥一处干涸的河谷,劳累一天的队员摸黑撤回营地,大家顾不得休息,从附近找来树枝,点起篝火,“山里还有一些百姓在向外撤离,点火可以为他们指个路。”王卫说。白天,他们和武警山东消防官兵一起从山里背出100多人。

夜越来越深,手机没有信号,躺在帐篷里,队员们虽然很困却怎么也睡不着。10点多,干涸的河床上突然传出细微的水流声,大家一骨碌爬起来跑了出去,刚跑到一个山坡上,王卫、许鹏等人的手机几乎同时收到了一条相同的短信:“我是四川省红十字会,如果你在安县,立即撤离,十万火急!”再看短信发出的时间,已整整过去2个小时。

突来的短信让所有的队员们都惊出一身冷汗。大家十分清楚自己所处的位置——距唐家山堰塞湖不到3公里,“不是要溃堤,就是要地震。无论哪一种,住在四面环山的河谷里,肯定不安全。”王卫分析险情后,命令队员连夜撤离。

10分钟内,队员们将帐篷

收起,所有物品打包完毕,然后借着微弱的电筒光,顺着公路向山里外逃。

经过一座大桥时,队员们发现傍晚救出的 一名腿部重伤的妇女还躺在担架上,和她丈夫一起在焦急地等候救护车。队员们一见此情,喊了一声“快撤”,上前抬起女伤员的担架就跑。“当时,女伤员的丈夫还不知道怎么回事,但一开始跑就知道有险情了”。

大约跑了1公里多,险情开始发生,随着大地的剧烈颤抖,路边的山石和泥土“轰隆隆”从空中飞下,“路的另一边是看不到底的深沟,没有一块稍微空旷一点的地方可以临时躲避一下的地方。”王卫说。“深一脚浅一脚,不时有人跌倒,爬起来继续跑。有时候刚过去,后面就滚下一块巨石”。就这样,王卫领着队员一口气跑了近10公里,在凌晨1点多遇到了前来接应的救护车。

坐上救护车的那一刻,所有的队员都长长舒了一口气,有的不禁潸然泪下。



5月19日,汶川县映秀镇,两名一度相遇的志愿者再度重逢,心情十分激动。 本报传真图片

5月20日 冒险救出5人

“出于安全考虑,部队建议我们最好不要冒险进去”,但最终他们找到了5名幸存者

5月19日午夜,许鹏从部队医院的医生那里得到一条信息,“一位受伤的女孩子,爷爷奶奶在地震中由于腿部受伤,目前还在北川县擂鼓镇的山里,已经两天没有联络上,生死未卜。”许鹏连夜找到受伤女孩的父亲,确认信息后,决定带着队员进去搜救。受伤女孩的父亲为之感动,表示可以带路。

5月20日,天刚蒙蒙亮,许鹏就带着3名队员上路了。队员们先步行到擂鼓镇,然后再翻2个多小时的山抵达山口。许鹏说,大家不断地翻越巨石,沿着干涸的河道快速前行,中途还遇到一个中型堰塞湖。“带路的受伤女孩父亲说,这里山体发生大面积垮塌,掩埋了100多位群众”。

路上,救援队员们巧遇一支解放军野战部队从山里支来,“他们比我们早到几个小时,已把受伤女孩的爷爷奶奶以及另一位重伤员用担架抬出。”许鹏说,“给我们带路的受伤女孩父亲,见到孩子的爷爷奶奶,上前抱头痛哭。”

部队军官告诉许鹏,里

5月25日 募集5万m²雨布

“我恨不得把自己所有的力气都使出来,但个人的力量有限,我必须找朋友帮忙。”

在灾区救援,队员们深感物资的紧缺,尤其是药品和雨布。每天救援结束,队员们先步行到擂鼓镇,大家一起讨论如何为灾区募集救灾物资,很多人动起个人资源。

5月20日晚上,队员何平悄悄走出帐篷,给靖江市市容管理局负责人打了一个求援电话。“这位负责人是我的一位朋友,他不知道我来了四川。”何平说,本来也不想麻烦朋友,但到灾区的这几天,无时无刻不深受触动,“我恨不得能把自己所有的力气都使出来,但个人的力量有限,我必须找朋友帮忙”。

何平的这位领导朋友得知情况后,二话没说就答应帮助筹集雨布。何平说:“朋友做事效率高,第二天上午就动员同事捐款6万多元,购买了5万平方米的雨布,并找车连夜将雨布从靖江送到南京。”

由于雨布重达3.5吨,体积又非常大,飞机无法托运,只能改走陆路运输,何平再次动用个人资源,电话

6月5日 连夜翻越大雪山

随着上走,天空飘起了鹅毛般的大雪,氧气稀薄,有几名队员出现了头晕、胸闷等症状

由于茂县物资紧缺,南京民间救援队队员张泳经过艰苦的努力和协调,通过四川省红十字会筹集到1170顶国际救援大帐篷,以及两台6000平方米室外强力灭蚊器,还有为帮助南京民间救援队运输物资,茂县政府派出4辆卡车4位藏族司机,6月5日连夜从成都出发。

通往茂县的道路还没打通,只能绕路经过小金、马尔康、黑水等海拔4500米左右的高原穿行,大约有近900公里,而且这条路也有局部小规模塌方。出发前,四川省红十字会的队员们,要求每位队员必须留下自己想说的话。

6月6日早晨6点半,车队在往茂县行驶途中,“一辆卡车突然冲入我们的车道,撞上车队的一辆汽车的车尾,好在司机及时采取措施,没有造成人员伤亡。”张泳说。

一个多月后,车队开始爬越海拔4950米的夹金山,队员们开始遭遇更大的困难。随着上走,天空飘起了鹅毛般的大雪,并很快没过了脚面。由于天气恶劣,氧气稀薄,有几名队员出现了头晕、胸闷等

〔灾区见闻〕

可怕的狗和蚊虫

到灾区救援最怕的就是生病,尽管队员们个个小心防范,并有2名医护人员天天防疫,但还是遭遇了不测。

灾区的狗,由于受地震惊吓,见人就咬,仅仅在安县,10天内就有1500人被狗咬伤。5月22日,南京民间救援队分头跟随军队的医疗队进入北川县秀水镇水井村防疫。“尽管我们非常小心,但还是被狗追得到处跑,队员杨清躲不及被狗一口咬中,好在穿着厚厚的衣服,没有伤及皮肉。”许鹏说,“当时,杨清被吓坏了。事后,他告诉我,长这么大,逗玩过很多狗,但还是第一次被狗吓住,他开始有些惧怕狗了。”

相对于狗的乱咬,蚊虫的叮咬更可怕。5月23日,在北川,几名队员身上陆续出现小红点,尽管立即吃药搽膏,还是没能全部控制。25岁的魏迪,身上红点迅速膨胀,变成鸡蛋大的脓包,人也发起高烧。王卫见状,不敢怠慢,迅速将魏迪送到野战部队的医院,“医生确诊为蚊虫叮咬后的感染,必须立即输液。治疗一周后,脓肿才慢慢消退”。

但魏迪的病情目前并没有痊愈,脱掉汗衫,他的前胸与后背满是暗红的小黑点。前天晚上,魏迪又踏上了前往成都的火车。这次,他是带着6名队员前往什邡市一所小学支教,时间为一个月。“本打算送几天去的,但那边急得慌,就顾不得那么多了。”一险书生气的魏迪乐呵呵地笑着说:为了帮助灾区,他已放弃了不错的教育工作。

为了带好这支民间救援队伍,在灾区的半个月里,作为队长的王卫处处表现出坚强和乐观,但有一个僻静处放声大哭。“那是我唯一的一次痛哭,那天是我母亲去世百天忌日,晚上我给父亲打完电话,情感再也控制不住。”王卫说,“母亲在天之灵,一定会理解儿子的。”

快报记者 刘向红



志愿者在灾区清理生活垃圾。 新华社

我们身边的志愿者

在抗震救灾的过程中,江苏省的医疗机构接收了1299名地震灾区伤员,这些伤员来到江苏后,不仅各家医院的医护人员为他们献上浓浓的爱心,而且社会各界人士自愿报名当志愿者,让灾区伤员感受到了家一样的温暖。

不愿透露姓名,风雨无阻送“爱心汤” 昨天南京阴雨连连,但这依然没有阻挡住李阿姨去买菜、煲汤。从南京市鼓楼医院接收第一批伤员开始,李阿姨就风雨无阻地送起了“爱心汤”。

“每天早上起来就去买菜,回来就是煲汤,到了下午,我就推着三轮车把热汤送到鼓楼医院的爱心病房。”李阿姨说,她这样做没有啥目的,就是想让四川地震灾区的伤员,像在家里一样,在南京也能喝到热乎乎的汤。

50岁的李阿姨说,地震之后,每次看电视,她都会流泪,就想着如何帮助灾区的人们。她想到四川去,但又怕自己到了那里,反而给

救灾添乱,每天都是干着急。5月23日,南京开始接收从四川转运过来的第一批伤员,她听到这个消息后,立马就想办法帮助灾区伤员。“他们在住院治疗,一定最需要补充营养,我还是给他们煲汤吧。”李阿姨想到做到,在爱人的支持下,立即开始准备起来。

一大早,她就到菜市场去买菜,鸡、鱼、骨头、肉圆,每天都要大采购一番,“不能光给他们煲一种汤,要换着吃,这样口味才好,而且有营养,所以,我就轮换着煲鸡汤、鱼汤、骨头汤、肉圆汤。”李阿姨说,光买菜每天都要花五六十元,但她从来没有仔细计算过总共花费了多少,她觉得只要能让更多伤员喝上热乎乎的汤,对于她来说,花再多的钱也是值得的。

菜买回来后,她就开始了煲汤,“基本上要做一个上午,做好后还要仔细地熬,先大火,再小火,熬的时间越长,就越有营养”。到了下午,一大锅汤煲好了后,她就开始把汤送到鼓楼医院的爱心病房。“几十斤的汤,路上要特别小心,不能快,一快汤就晃出来了。”李阿姨是用三轮车把“爱心汤”送到鼓楼医院的,她家就在鼓楼医院附近,平时步行到医院也不过五六分钟,但为了不让汤晃出来,她小心翼翼地推着三轮车,每趟都要花上半个小时。

“40多位伤员,每个人都能喝上一碗,看着他们喝汤的样子,听到他们连声夸赞汤的味道好,我的心里就感到特别踏实,能帮他们做点事情,能让他们有一种家的感觉,我就知足了。我还要一直煲汤送过来,直到他们都康复出院。”李阿姨说。 当记者询问李阿姨的具体姓名时,她怎么也不愿意说,“我做的这点事情,是微乎其微的,是我应该做

的,不值得报道。想帮助灾区伤员的,并不是我一个人,每个南京人都会这么做的,只不过帮助灾区伤员的方式不同而已。”

18岁的成人礼:当一名志愿者 “在电视上,我看到地震灾区的救援场面时,特别感动,就想当一名志愿者,为他们做点事情。”昨天,南京18岁小伙子王雨川又赶到江苏省中医院的爱心病房,他从5月29日起,就在这里干起了志愿者。18岁,意味着成人,他用自己的方式,在5月29日生日这一天,用特别的爱迎接了自己18岁成人仪式。

目前还在一所中专学校读书的王雨川,听说江苏省中医院接收了来自四川灾区的40名伤员,并向社会招募志愿者的消息后,就立即到院报名。虽然医院对志愿者要求有医护基础知识,但是王雨川积极主动要求为病员服务的热情感动了医院的工作人员,医院同意了她的请求。

5月29日下午,他为四川灾区伤员献血300毫升后,晚上没有回家,直接来到江苏省中医院西六病区,当他听说该院收治的第二批23名伤员中,最小的仅6岁,最大的79岁,许多人都没有家属,紧急人员陪护时,立即以志愿者的身份投入了紧张的救护工作。

“要不是医生打电话到家里来找我,我们还不知道他参加了无偿献血和报名参加志愿者。”他的妈妈说,父母也非常支持他的举动,并把预订的18岁生日宴给退了。他们认为,王雨川用自己的实际行动证明了他的爱心和责任,也证明了他的成长。

大病过后,她想救助更多的人 来自无锡的志愿者程军,在地震之后自费坐飞机去四川救灾,被安排去华西医院当了一名护工。后来,她陪同伤员王贵芳来到东南大学附属中大医院,在王贵芳的家属赶到南京之前,程军一直照看着王贵芳。而在完成了照看王贵芳的任务后,程军的家里还是丢不下在四川救灾时照顾的几名伤员。昨天,记者联系上她时,她还在上海看望她在四川时照顾过的后来转到上海治疗的伤员雷开琼。

“地震之后,我看到这些报道,当一次哭一次”。心急如焚的程军决定一人自费坐飞机去四川。46岁的雷开琼就是程军在四川当志愿者的期间照顾的伤员,来自映秀镇,丈夫是个残疾人,孩子还在上学,雷开琼一直

是家里的顶梁柱。在大地震中,虽然家人都没有事,但她家里的房屋全坍塌了,她的一条胳膊受伤严重,医生告诉她胳膊恢复的可能性已经不大了。想到今后的日子,雷开琼悲痛异常,她经常跟程军哭诉:“今后我该怎么办?活着还有什么意思?”程军把她当成了自己的亲人,每天给她擦身子、按摩,总是不厌其烦。有次,雷开琼月经来了,弄脏了床单,程军总是“不怕脏不怕累”,给她一点点擦拭。程军以前有心理疏导的经验,就常常跟雷开琼聊天,帮她心理减压。几天下来,雷开琼终于笑了,向程军说:“我一辈子从来没有见过你这么好人!”

谈起自己当志愿者照顾伤员的经历,程军说:“我一直都在做这些,我不求回报。”其实,45岁的程军曾经是一个患了严重血液病的病人,也一直体弱多病,每年夏天病情加重时,都会住院几次,很多次被从死亡线上拉回。2003年,当时的程军,血小板很低,拖得时间太长已经失去了最佳手术机会,当地医生建议放弃治疗。程军不甘心就这样放弃生命,她缠着医生要求给她做手术,她说她一直用真心对待每个人,上苍应该会眷顾她。最后医生说她不过她,告知程军家人要做好准备,很可能大出血死在手术台上。奇迹出现了,一直做着善事的程军神奇般活了下来。术后,程军终于宽心了,她长叹了一口气,她还有很多事情要做,还要帮助更多的人。

只要他们好得快些,牺牲周末值得 杜文婧是南京医科大学急诊医学专业06级的学生,为了能在昨天早晨准时赶到南京市鼓楼医院的爱心病房照顾灾区伤员,杜文婧前天晚上就从江宁校区赶到了鼓楼医院的爱心病房,配合医护人员照顾灾区的伤员。

“地震之后,只要看报道,我都要哭。这次,能当上志愿者来为灾区伤员服务,我很高兴,毕竟,能为他们做点什么,能为他们减轻些痛苦。”昨天和杜文婧一同来当志愿者的,还有她的六位同学,她们为骨折的伤员按摩,她们陪没有家属陪同的伤员聊天。

杜文婧说,来当志愿者,虽然牺牲了周末的时间,却能同为灾区伤员献上一份爱心,所以值得。

通讯员 冯瑶 宁春 守勤 快报记者 张星